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Включение родителей в коррекционный (логопедический) процесс

Подготовила учитель-логопед:     Елена Геннадьевна Тарасова

 «От того, как прошло детство, кто вёл
ребенка за руку в детские годы, что вошло
в его разум и сердце из окружающего мира -
от этого в решающей степени зависит, каким
человеком станет сегодняшний малыш».
В.А.Сухомлинский/
   
Семья – первая социальная общность, которая закладывает основы личностных качеств ребёнка. В семье он приобретает первоначальный опыт общения. Здесь же у него возникает чувство доверия к окружающему миру, к близким людям, а уже на этой почве появляются любопытство, любознательность, познавательная и речевая активность и многие другие личностные качества.  

Бесспорно, каждый родитель мечтает, чтобы его ребёнок вырос здоровым и успешным, смог добиться большего, нежели он сам, научился лучше разбираться в людях и взаимодействовать с ними. Но мало кто задумывался о том, насколько важную роль во всём этом играет умение ребёнка говорить правильно и красиво. Речь - один из наиболее мощных факторов и стимулов развития в целом. Можно сказать, что речь человека - это его визитная карточка. 

  Однако очень часто можно констатировать  тот факт, что родители не уделяют   должного внимания работе с детьми по преодолению  какого-либо речевого дефекта у ребёнка. Это связано со многими причинами:
- нехватка времени, загруженность по работе, я плачу деньги – вы получаете заработную плату – вот и работайте и т.п., ;

- чувство обиды  «Почему мой ребенок не такой как все?»;

- родители не слышат недостатков речи своих детей;
-взрослые  не придают нарушениям речи серьёзного значения, полагая, что с возрастом всё пройдёт само;
 - непонимание того что включение родителей в образовательный процесс обусловлено личной ответственностью за воспитание ребенка, осознанием собственной значимости в его развитии, возможностью представлять более объективную картину развития своего ребенка.             

Рассматривая взаимодействие   учреждения и семьи как двусторонний процесс, В. П. Дуброва, Т. М. Коростелева и другие ученые отмечают возможные позиции родителей и педагогов в этом процессе. В связи с этим, участие родителей может проявляться в качестве:

· Наблюдателей

· Активных  наблюдателей

· Партнеров

Основная задача, которая стоит перед учителем-логопедом на начальных этапах работы с родителями, - формирование и стимуляция мотивированного отношения родителей к коррекционной работе с их детьми. Он планирует и координирует совместную работу, определяет вместе с другими специалистами (педагог-психолог, воспитатель, музыкальный руководитель и др.) основные задачи в работе с родителями, т.е.: - устанавливает партнёрские отношения с семьёй каждого воспитанника; - объединяет усилия педагогов и родителей для развития и воспитания детей; - создаёт атмосферу общности интересов; - повышает психолого-педагогическую компетентность родителей в вопросах речевого развития ребёнка; - оказывает помощь родителям в выполнении ими воспитательных и коррекционных функций, поддерживает их уверенность в собственных педагогических возможностях; - обучает родителей конкретным приёмам логопедической работы 

 Сотрудничество семьи и учителя-логопеда становится всё более востребованным. Вовлечение родителей в орбиту педагогической деятельности, их заинтересованное участие в коррекционно - педагогическом процессе важно не потому, что этого хочет учитель – логопед, а потому, что это необходимо для развития их собственного ребёнка. Чтобы родители помогали детскому учреждению, их надо «впустить» в него. Руководствуясь этим принципом и девизом: «Родитель - не гость, а полноправный член команды ДОУ», учитель – логопед строит своё общение с семьёй. Сейчас нет строгой регламентации работы с родителями, каждый учитель-логопед может самостоятельно выбирать проблемы, интересующие родителей, и освещать их в удобной для них форме. Тем не менее, работа учителя-логопеда с родителями определена как обязательная и включена в программы обучения и воспитания детей с нарушениями речевого развития.

Педагоги ищут новые формы работы с родителями. Существуют коллективные, индивидуальные и наглядные формы работы с родителями. 

Коллективная работа
● Групповые и общие конференции

● Родительские тренинги

● Дискуссии

●  Дни открытых дверей

● Логопедические утренники и праздники
● Круглые столы

● Устные журналы

● Семинары –практикумы

● Родительские вечера

● Родительские чтения

● Родительские ринги
●Консультации

Наглядная работа:

● Речевой уголок

● Тематические выставки

● Логопедические экраны

● Логопедические газеты, журналы, альбомы

● Информационные буклеты

● Папки-передвижки

● Средства массовой информации

● Банк коррекционных упражнений

Индивидуальная работа

● Тестирование и анкетирование

● Родительские пятиминутки 


● Консультации по запросам

● Открытые и совместные занятия

● Домашние задания

● Использование ИКТ

 
Осознанное включение родителей в совместный с учителем-логопедом коррекционный процесс позволяет значительно повысить эффективность совместной работы. Возникает понимание того, что создание единого речевого пространства для развития ребёнка возможно при условии тесного сотрудничества учителя-логопеда и родителей. Сотрудничество семьи и учителя-логопеда становится все более востребованным; педагоги ищут новые точки взаимодействия, формы работы с родителями. Повышение педагогической культуры родителей - основа совершенствования полноценного развития ребенка. Вовлечение родителей в воспитательно-образовательный процесс, их заинтересованное участие в коррекционно-педагогической деятельности   важно не потому, что это хочет учитель-логопед, а потому, что это необходимо для развития их собственного ребенка. 

