

      Речевые дефекты возникают чаще всего в детском либо подростковом возрасте под влиянием различных неблагоприятных воздействий: по подражанию, в результате частых заболеваний, общей ослабленности организма, отрицательных наследственных факторов, плохих социально-бытовых условий, дефицита общения, психических травм. 

     Однако дефекты речи могут формироваться и позже как следствие физического и психического переутомления, продолжительных голосовых нагрузок, различных заболеваний.

     Согласно  статистике,  количество  речевых нарушений имеет тенденцию к увеличению. Так, например, в 90-е годы в стране число людей, страдающих заиканием, превысило 5 млн. человек. 

             Трудно переоценить роль хорошо развитой речи в жизни ребенка. Ребенок с хорошо развитой речью легко вступает в общение с окружающими: он может понятно выразить свои мысли и желания, задать вопросы, договориться со сверстниками о совместной игре. И наоборот, неясная речь ребенка весьма затрудняет его взаимоотношения с людьми и нередко накладывает тяжелый отпечаток на его характер. 

             В 7-8 лет, а иногда и раньше, дети, имеющие недостатки речи, болезненно ощущают их, становятся молчаливыми, застенчивыми, а некоторые и раздражительными. В семье ребенка понимают с полуслова, и он не испытывает особых неудобств, если речь его несовершенна. Однако постепенно расширяется круг связей ребенка с окружающим миром, и очень важно, чтобы его хорошо понимали и товарищи, и взрослые. Следовательно, чем раньше мы научим ребенка говорить правильно, тем свободнее он будет чувствовать себя в коллективе. 

             Еще более серьезно встает вопрос о чистоте детской речи с приходом ребенка в школу. В школе нарушение звукопроизношения    могут   вызвать   неуспеваемость   ученика.   Те   неудобства,  которые ребенок испытывал в семье, еще в большей мере сказываются и обостряются в школьном коллективе. Особенно значительным для ребенка становится чистое произношение звуков и слов, когда он начинает овладевать грамотой. Между чистотой звучания детской речи  и орфографической грамотностью установлена тесная связь.  Младшие школьники пишут преимущественно так, как и говорят. Поэтому очень важно объединить усилия учителя-логопеда, учителя начальных классов и родителей и помочь ребенку справиться с имеющимися нарушениями речи и наравне с другими учениками овладеть школьными знаниями.

